

# 广西壮族自治区水牛研究所

## 简 报

2017年第七期 (总130期)

### 本 期 要 目

④ 合作交流

■ 借鉴他山之石，开辟创新之路

④ 简讯



## 合作交流

### 借鉴他山之石，开辟创新之路

——黄加祥所长率队赴兰州开展交流学习

2017年7月13-15日，我所所长、书记黄加祥同志与杨炳壮研究员率科技骨干、管理人员一行6人赴兰州，到中国农科院兰州兽医研究所、兰州畜牧与兽药研究所开展学习交流，主要目的是学习借鉴中国农业科学院标兵单位的科技发展、成果转化和建设管理等方面的先进经验和做法，开拓创新思维，提升管理能力，寻求科技合作机会，推动我所科技创新、人才团队、学科规划以及内部控制等建设，壮大水牛科技产业发展。

黄加祥所长一行首先来到兰州兽医研究所考察交流。兰州兽医研究所是中国农业科学院科技创新能力建设成效突出的“排头兵”，多年来在多种畜禽疾病的病原学、流行病学、发病机理、诊断和检疫、免疫和防治技术研究以及人才培养、科技开发等方面取得了巨大成就，在草食动物疫病研究上具有传统优势，是全国唯一的口蹄疫科学研究、诊断和咨询中心，在国内外享有盛誉，在其单位持股的中农威特科技股份有限公司，去年口蹄疫疫苗销售额就高达8亿多元，是科研院所推进科技成果转换成现实生产力的典范。交流会上，兰州兽医所殷宏所长率班子及其核心管理团队对我所的到



来表示热烈欢迎，并向我们介绍了兽医所的发展历程、研究方向、取得成绩，会上相互探讨了双方在人才培养、科技奖励机制、成果转化以及薪酬分配等方面的主要做法和措施，会议互动欢快，气氛和谐热烈。黄加祥所长介绍了本所概况、水牛产业发展状况和面临难题。我所位于祖国南疆南宁，南宁是联通东盟，承担一带一路国家使命的重要战略位点，而与天然区位优势相对立的是处于动物疫情复杂多变的边境地带，我所作为全国唯一专门研究水牛的科研机构，肩负培育良种和向全国推广良种水牛的重担，在水牛的疫病监控防治方面面临压力和困难，而兰州兽医所是疫病研究的强所，希望与兰州兽医所达成合作意向，通过联合申报项目等方式，针对水牛布病、结核病等疫病早期的诊断指标、检测方法、净化手段等系列工作开展研究，切实帮助我所提高兽医疫病早期诊断和防疫水平，切实保障我国南方奶水牛产业健康发展。兰州兽医所表示，水牛所与兽医所身后有着相同的背景文化，是同一个大家庭的成员，相互帮助和学习也是各自进步和提高的真实体现，将在适宜时机到水牛所进行回访，争取双方合作意向落到实处。

7月14日下午，我所一行来到兰州畜牧与兽药研究所，这是一所涵盖畜牧、兽医、兽药、草业4大学科研究的综合性农业科研机构，拥有牦牛资源与育种等8个创新团队，在草食动物遗传育种和遗传资源保护与开发及生物新技术的



研究利用等领域方面做出了重要成绩，成功培育了具有知识产权的国家级 3 个新品种——“大通牦牛”、“甘肃高山细毛羊”、“高山美利奴羊”，这对于我所正在开展奶水牛育种繁育系列工作，具有重要的观摩学习和借鉴意义。会上，兰州畜牧与兽药研究所杨志强所长就兰州牧药所转型升级、成果转化、奖励机制、机构设置、人才引育、院所文化及其核心价值观、创新团队建设的优秀做法等方面进行了充分的介绍与交流，并且毫无保留地与我所分享了其在单位内控建设的发展战略，让我所获益良多。最终，双方达成了合作意向，将在牛育种技术、人才引育、兽医防疫、中草兽药等方面进一步开展合作。会后，在张继瑜副所长和阎萍副所长的陪同下，我们分别参观了位于所内的兰州市重要工业遗产——铭苑、中兽药植物展览馆和牦牛资源育种实验室以及农业部动物毛皮及制品质量监督检验测试中心等，进一步感受到了兰州牧药所在中国牧药医技历史文化的保护与传承，文化内涵的拓展与提炼的良好氛围，所到之处给我们留下了非常深的印象。

习总书记今年 4 月视察南宁时曾为广西如何实现创新引领之路给出了“欠发达地区可以通过东西部联动和对口支援等机制来增加科技创新力量，以创新的思维和坚定的信心探索创新驱动发展新路”的破题思路。本次兰州考察学习之行，正是我所以实际行动践行习总书记指示精神，并结合广西奶



水牛资源优势和科技产业发展困顿，走出广西，在吸取和借鉴他人先进经验的基础上，以创新思维探索创新驱动广西奶水牛产业发展新路的大胆破题之举。它既是取经之旅，又是寻求搭建创新平台、建立良好合作新渠道、协同创新发展的敲门砖，也必将成为我所求创新、盼发展，坚定地走创新之路的新助力，进而促进本所十三五抢抓机遇、开拓创新，不断推进广西奶水牛科技进步，产业发展实现新跨越。



## 简 讯

7月11日下午，由南国早报组织的“小记者暑期实践训练营”约20余名小朋友到我所参观和学习。“小记者”们在我所科技人员的带领下，有序参观了解了水牛科普文化知识，并由专业人员指导，现场实践学习了水牛酸奶的制作。整个活动充满了欢声笑语，达到了寓教于乐，引导小朋友们热爱科学、崇尚科学的目的。

7月17日，新希望乳业控股有限公司和四川凉山彝族自治州畜牧兽医科学研究所考察团一行7人到我所交流学习，针对四川凉山地区奶水牛产业的发展问题向我所征求意见建议。座谈会上，我所科技人员与考察团就奶水牛良种选育、饲养管理和饲料开发等问题广泛交换了意见，共同探讨凉山地区的奶水牛养殖模式，达成了继续深化合作，积极开展优势互补，共同推进我国水牛产业发展的共识。